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Bartłomiej Sienkiewicz

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 280 Pana Posła Łukasza Schreibera z  22 grudnia 2023 roku 
w sprawie mediów komunalnych,  uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego dostrzega konieczność wprowadzenia 
szerszych zmian w zakresie uregulowań ustawy z dnia 26 stycznia 1984 r. - Prawo prasowe 
(Dz. U. z 2018 r., poz. 1914 ze zm., dalej jako: PrPras). Zmieniający się kształt rynku 
medialnego, w szczególności zwiększająca się rola platform społecznościowych, przełożyły 
się na zmianę zwyczajów konsumentów, którzy informacji poszukują obecnie głównie 
w Internecie. W praktyce przekłada się to na zmniejszającą się rolę prasy drukowanej, 
co szczególnie widoczne jest na przykładzie prasy lokalnej. Z sygnałów, które docierają do 
MKiDN zarówno z rynku jak i ze strony środowisk branżowych wynika, iż trudna sytuacja 
finansowa wydawców prasy lokalnej pogorszyła się jeszcze w czasie pandemii COVID-19.

Wydawcy prasy lokalnej wskazują również na negatywny wpływ prasy wydawanej przez 
jednostki samorządu terytorialnego na rynek prasy lokalnej. Należy wskazać, że Konstytucja 
RP nie wprowadziła zakazu wydawania prasy przez jednostki samorządu terytorialnego, 
pozostawiając decyzję w tym przedmiocie ustawodawcy zwykłemu, który w tej kwestii 
milczy.  

Niezależnie od powyższego, w Parlamencie Europejskim i Radzie UE trwają końcowe prace 
nad projektem rozporządzenia – Europejski Akt o Wolności Mediów1 (dalej jako: 
Rozporządzenie). Projekt Rozporządzenia zawiera przepisy, które będą dotyczyły prasy, 
także drukowanej. Będzie ono zawierało także przepisy dotyczące zasad wydatkowania 
środków publicznych na tzw. reklamę publiczną w mediach. Polskie prawo nie zawiera  
obecnie tak szczegółowych uregulowań. Z uwagi na specyfikę polskiego porządku prawnego 
i pewną ogólność przepisów Rozporządzenia, po jego wejściu w życie konieczny będzie 
dokładny przegląd i nowelizacja ustaw medialnych w Polsce. 

W chwili obecnej MKiDN prowadzi robocze analizy, których efektem będzie ustalenie 
kierunku dalszych zmiany ustawy - Prawo prasowe i ustawy o radiofonii i telewizji po wejściu 
w życie unijnego Rozporządzenia. Przy okazji tych prac MKiDN zamierza również dokonać 
prawnego uregulowania problemu wydawania prasy przez jednostki samorządu 
terytorialnego. Mając na uwadze powyższe, MKiDN prowadzi analizy jak daleko idące 
regulacje dotyczące wydawania prasy przez jednostki samorządu terytorialnego należałoby 
wprowadzić do polskiego porządku prawnego. 

1 Wniosek Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego I Rady ustanawiające wspólne ramy dla usług 
medialnych na rynku wewnętrznym („europejski akt o wolności mediów”) i zmieniające dyrektywę 
2010/13/UE, COM/2022/457 final
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Z uwagi na końcowe już prace w Radzie UE i Parlamencie Europejskim, co przekłada się na 
możliwość wejścia w życie Rozporządzenia jeszcze w tym roku, MKiDN planuje w niedługim 
czasie przeprowadzenie szerokich konsultacji społecznych z udziałem organizacji 
branżowych i rynku w kwestii zmian uregulowań dotyczących prawa medialnego w Polsce. 

Wyrażam przekonanie, że powyższe wyjaśnienia okażą się wyczerpujące. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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